



Nro. 2.

A' FELS. AUSTR. CSÁSZÁR, ES AP. KIRÁLY  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

Indúlt Bétsből, Kedden Julius 5-dik napján,  
1808-ik esztendőben.

B é c s .

**I**tt mind ez ideig türhető termékeny idők jártak az idén, tsak néhány napoktól fogva kezdett az elégségesnél több eső esni, melly miatt a' Duna vize is meg lehetősen áradni kezdett. — A' Gabona földek nem rofz aratással, 's a' söllőhegyek is bőséges terméssel biztatnak.

A' Konstantzinápolyból ideérkezett leg ujjabb posta semmi egyéb ujjságot nem hozott, hanem hogy a' Dardanelláknál egy Ánglus Fregát ismét megjelenvén, nem kevésbé lehetett tartani, hogy hátrább több társai is vannak, és a' Smyrna 's Konstantzinapoly

B

között való közösülés útját, a' melly az Ánglusoktól egy idő óta szabadon hagyattatván, az óta az Odessai és egyéb e' tájan lévő Orosz kereskedést igen jól segítette, ismét elzárják, vagy talám már el is zárták.

Az Orosz Követséghez tartozó személyek közül némelyek, 's ezek között az első Tolmács Fouton, a' kik e' napokban Konstantzinápolyba visszajöttek vala, ismét hajóra ültek, hogy Odessába visszamenyenek. Ez a' történet nem jó vélekedést gerjesztett a' békeféliges alkudozásokra nézve.

Más levelekben ezeket olvassuk a' Dunamejjei Törökfélelekről: — A' Drina mentiben számos Török fegyveresek gyülekeztek öfzfe. A' Szerbiaiaknak készületeik azt mutatják, hogy nékiek is hírekkel van a' Törökök öfzfe sereglése; ők magok erősítvén azt is, hogy az ő vidékeiken nem mefzfe a' Száva vizétől 12 ezer emberekből álló Orosz sereg tanyázik, melyre nézve könnyen megeshetik, hogy nem soká itt is ismét elkezdődnek a' verekedések. — Az Olasz ország felől jövő tudósítások pedig azt jegyzik meg, hogy Udine és Friaul környékeiken feles számú Frantzia és Olasz országi sereg gyülekezik öfzfe.

### Déli Európa.

Az a' Proklamatzia, mellyel Napoleon Császár a' Spanyol Nemzetnek tudtára adta azt, hogy a' maga testvérét Josef Nápolyi Királyt Spanyol Királya nevezte legyen, itt következik: — “

„Napoleon, Frantziák' Császárja, etc. Mint-hogy a' Spanyol országi Junta, a' Kastiliai Tanács, Madrid városa, etc, az ő hozzánk intézett irásaik

által tudtomra adták, hogy Spanyol országnak környülállásai az Interregnumnak mennél hamarább lehető elvégződését kívánják: erre nézve meghatároztuk, hogy a' mi Felséges Testvérünket, Nápolynak és Sicilianak mostani Királyát, mint Spanyol országi és Indiai Királyt proklamáljuk, a' mint is ötet ezen jelen való Nyilatkoztatásunk által annak lenni valósággal proklamáljuk. Mi a' Spanyol Király' valamint Európában, ugy Áfrikában, Asiában, és Amérikában találtató minden Státusainak egészségekért és függetlenségekért, kezezséget vállalunk. Parantsóljuk a' Spanyol országi General-Lieutenántnak, a' Ministereknek, 's a' Kastiliai Tanátsnak, hogy ezen Proklamátzióinkat a' közönségesen bévétetett módok és rendtartások fzerént hirdettefsék-ki, hogy ennek nem tudásával magát senki ne menthesse.

Folytatása a' Josef Spanyol Király Bayonnébe lett megérkezése és az ott adott audientziák leirattatásoknak, a' melly a' közelébbi M. Kurir' 14-dik számú levéllapján félbe maradt: —

Josef Király azt felelte a' Grandesek Követségének, hogy magát egészfzen Spanyol ország' kormányozására fogja feláldozni, és minden tehetségét arra fordítani, hogy a' Finantziabéli rendet, 's a' szárazon és tengeren való Spanyol hadi erőt jó karba állithassa. Spanyol ország bizodalommal lehet privilegiumainak megtartatasok eránt. Ö Felsége tsak a' törvények által fog országolni, és a' Spanyol Grandesek reménséget helyheztethetnek az eö F.ge különös oltalmába. — A' Kastiliai Tanáts Követsége is megjelenvén eö F.génel, ez is beszédet intezett eö Felségéhez. — Már tehát ismét Királya van Spanyol országnak.

Azután a' Kastiliai Tanáts Követtsége jelent-  
meg a' Király előtt, ilyen beszédet intézvén hoz-  
zá: — “

„Király! a' Kastiliai Tanáts, a' Spanyol Nem-  
zet leg főbb Itélőszéke, fzerentséjének tartja a' ma-  
ga hódolását Felségednél bémutatni, 's azon való  
különös örömét kinyilatkoztatni, hogy a' Nagy Na-  
poleonnak, a' ki a' maga híre által a' régi időbéli  
leg nagyobb emberek hírét meghomályosította, test-  
vére, fzerentsésen és kivánt módon a' Spanyol thro-  
nusra ült. Felséged megérdemelte ezen választa-  
tást; a' Felséged személyében egygyütt találatnak  
azok a' felséges tulajdonságok, mellyek a' thronu-  
soknak megtartatásokra és megerősítettésekre szük-  
ségesek. Felséged tagja annak a' Familiának, mel-  
lyet a' Gondviselés, országlásra hívott. A' F.ged  
virtusainak híre a' Pyreneumi hegyeken által hatván,  
Spanyol országban elterjedett. Nemes indulatú Spa-  
nyolok! remélljeteK. A' Catholica Religio nem fog  
megkárosittatni, hanem a' maga tisztaságában fenn-  
tartatván, tsak egyedül fog Spanyol országban fenn-  
állani. A' Törvények, Szokások, Rendtartások,  
Itélőszékek, Papság, Nemzeti birtokok, fenntartat-  
nak, és az Ekklesia' és Státus' javára fordittatnak.  
A' Státusbéli külömbkülömb Karok és Rendek, ezen  
minden igaz Monarchia valóságos támofzai, privilé-  
giumaiknak birásában megmaradnak; a' szegény em-  
ber segittetni fog; a' Spanyol vidékeknek egészsé-  
gek és minden magános embereknek tulajdonaik, ban-  
todás nélkül hagyattatnak. Ezek azok a' jótétemé-  
nyek, mellyeket mi a' F.ged' jóltévőségétől várunk;  
ezek azok, a' miket a' Kastiliai Tanáts ohajt. Ad-  
ják az egek, hogy az ő ohajtásai töltefsenek-bé, és

hogy Felsőged lehessen a' leg szerecentséesebb Monarcha földön. “

A' Kastiliai Tanáts után az Inquisitio, India, és Finantzia Tanátsaik jöttek rendre elő. A' Királynak ezekhez intézett feleleteikből ezeket jegyzik-meg summásan: —

A' Papságnak és az Inquisitionának azt mondotta, hogy a' Religiót az erköltsi és közönséges boldogság' fundamentomának, Spanyol országot pedig szerecentsésnek tartja lenni, hogy ennek akkor, midőn más Státusok különbkülömb Religiókat megfzenvednek, tsak egy van, t. i. az igaz. —

Az Indiai Tanátshoz intézett feleletének e' volt a' summája: Az Amériikai Spanyol birtokokat nem úgy nézi, mint koloniákat, hanem mint Spanyol ország' valóságos részeit, és mint a' mellyeknek boldogításokra az Országlófszék gondoskodásának éppen úgy kiterjeszkedni kellene, mint az Európai Spanyol Státusokra. — Utoljára a' Spanyol fegyveres nép' Követtsége jelent meg a' Király' előtt. Ennek vezetője is beszédet mondott-el, a' melyre a' Király által elmondott feleletben egyebek között ezek a' szavak is elő-fordúltak: — “

„Szerentsémnek tartom (úgy mond), hogy mint Király első katona lehetek az armadiánál; és ha, mint régen szokásban volt, a' Maurusokkal tsatáznunk, vagy pedig ha az Európa örökös ellenségenek igazságtalanúl való beütéseit visszfa vernünk kellene: éngemet minden veszedelmeitek között a' ti fegyveres seregeitek előtt menni szemlélnétek. Mind azokat, a' kik az előttem uralkodott Királyok alatt a' Státusnak szolgálatot tettek, nevembem bizonyosokká tehetitek, hogy fizetések,

penzióik, titulusaik, 's minden egyéb jövedelmeik meghagyattatnak, és a' régi szolgálatok, mintha alattam tétetődtek volna, oly módon megjutalmaztatnak. — Ezen audientziaadásoknak estvéli 10 órakor lévén vegek, azután vatsorálni ment a' Király a' Császár és Császárné szállásokra.

Junius 8-dikától fogva 12-dikéig Josef Király eö Catholicus Felsége (ezt olvassuk a' Bayonnei ujj-ságban) naponként audientziára bortsátotta maga eleibe az idegyulekezve lévő sok Spanyolokat, 's mindenkor sokáig befzélletett vélek Spanyol országnak állapotja felől. —

„A' Junta tanátskozásaiban, mellyek itt fognak tartatni, maga személyesen jelen leszen Josef Király. Az Ország' Constitutziója már ki van dolgoztatva. A' fő Hivatalokat rész szerént azon személlyeknek, a' kik az eddig volt Károly Spanyol Király, rész szerént a' kik a' Brasiliai Princz részén voltak, adja az ujj Király. A' Princz leg hűségesebb emberei, az Infantadói Hertzeg, Minister Cevallos, és Eskoiquiz Kanonok, a' ki a' Királyi Princzet nevelte, már külömbkülömb hivatalokat kaptak az ujj Országglás alatt.

Olyan hír indult, hogy a' Portugalliai thronusra, Szenátor Bonaparte Luczian fogna lépni: de ez még tsak hír volt.

Páris Junius 7-kén. A' Junta tegnapelőtt (15-dikben) a' maga első ülését tartotta Bayonnében. Az első ülés' tárgya tsak a' volt, hogy a' Követek bémútafsák arról való bizonyoságleveleiket, hogy ők mint a' Junta' valóságos tagjai küldettettek légyen oda. —

Junius 11-kén az ujj Király is intézett a' Spanyol nemzethez egy Proklamatiót, melly által hírrül adja a' nemzetnek, hogy a' Spanyol thronusra ült légyen.

Spanyol országnak Historiaja, melynek Ádám nevű Ánglus a' Szerzője, Frantzia nyelvre fordítatva, az olvasó közönségre nézve most éppen jókor jött ki itt Párisban, és örömet olvastatik. A' Könyv' rövid summája ennyiben áll: —“

„A' Kristus születése előtt több mint 1000 esztendővel a' Phöniciaiak Koloniákat plantáltak által a' minden pallérozottság nélkül lévő Spanyol országban, 's ők építették egyéb városokon kívül nevezetesen G a d e s t, a' melynek ma K a d i x a' neve. Ő utánnok a' Karthagobéliek foglalták el ezt a' termékeny országot, a' kik azonközben nem soká az úgy nevezett második Punicumi hadakozás' alkalmatofságával onnét a' Romaiak által kiverettettek. A' Romaiak ellen való panaszra, az ő ragadozó és pénzfomjúhozó indulatjokra nevezve, nem soká elég okok volt a' Spanyoloknak. Noha gazdag arany és ezüst bányákall birtak, még sem adhattak ujj ura.knak annyit, a' mennyit kívántak. Minekutánna a' Karthagobélieket Hasdrubál alatt a' Romaiak vezére Scipio Spanyol országból kiüzte volna, azonnal 14,340 font ezüstöt küldött Romába mint ragadománt; Lucius Lentulus 44,000 font ezüstöt és 2550 font aranyot küldött ugyan oda. S t r a b o beszéli, hogy csak egy Karthagena mellett találtatott ezüst érből 25,000 lóth ezüst került ki minden nap. Átaljában vévén, Plinius szerént minden esztendőben 25,000 font aranyot vett bé Roma Spanyol országból, a' ho-

va tartozott abban az időben Portugallia is. A' Romából oda küldetett Helytartók minnyájan nagy kintsel tértek onnét visszfa. A' Monarchiai Országglás' modja alatt Spanyol ország is adott három derék Császárokat Romának, u. m: Trajánust, Hadriánust, és Marcus Auréliust. Az 5-dik századbéli népvándorlásoknak alkalmatosságokkal, Spanyol országban is megjelentek egymásután a' Frankok, Svévusok, Alanusok, Vandolusok, és Gothusok, annak pusztítására. Végezetre az utolsók erőt véven, és az Országnek urai maradván, Monarchiát állítottak ott fel, azon módon, mint a' Frankok vagy Frankusok tselekedtek Galliában. A' Romaiaknak 700 esztendeig tartott pusztító uralkodássok után végezetre a' 476-dik esztendőben az úgy nevezett Napnyugoti Császárság egészfzen elenyészvén, azt az Északról jött Barbarusok magok között felosztották. M u h a m e d a' rolla neveztető Vallásnak fundálója, a' 622-dik esztendőben egy ujj Birodalmat is állítván-fel, az ő utánna következett Török Uralkodók, t. i. az ő földön való Helytartói, a' Caliphák, nem soká az egész Kereszténységet veszedelemmel kezdték fenyegetni. W a l i d a' 12-dik Calipha 711-ben Afrikából Gibraltárnál Spanyolországba béütvén, a' Maurusok serege nevezete eredetét vette, minthogy a' Török seregek, a' mellyek Spanyol országba által ütöttek vala, Mauritánia vagy a' mai Marocco mellől jöttek.

„Ezek végetvetettek a' Gothusok uralkodásának, és 800 esztendőig birták Spanyol országot, a' nélkül, hogy ennek lakosait a' Muhamed vallásának felvételére kényszerítették volna. Végezetre Ferdinánd és Isabella voltak olyan szerentsések, hogy

Kastiliát és Arragoniát egygyesítvén, a' Maurusokat a' 15-dik százban Spanyol országbol egészfzen kiűzték, a' midőn Ferdinandus, hogy azt a' Muhamedanusoktól és 'Sidóktól megtisztithassa, az Inquisitió t is felállította, mellyért Catholicus nevezetet kapott a' Pápától. Az ő unokája t. i. Ötödik Károly alatt, a' maga hatalmának és fényességének leg nagyobb gráditsára lépett Spanyol ország, két, úgy mint az Austriai és Spanyol Monarchiakon országolván, 's ő alatta kezdvén a' Columbus Christoph által 1492-ben feltaláltalott ujj Világnak kintsei Spanyol országba folyni. Az az ólta Amérikábol Európába hozatott aranyot és ezüstöt tizenöt ezer millió Pias-terekre betsülik, a' melynek az a' következése volt egész Európára nézve, hogy a' pénznek az előtt fennállott képzeletbéli betse alább szállott, Spanyol-országra nézve pedig, hogy az Amériikai kints a' Spanyolok munkásságát és szorgalmatosságát eltemette. Az Ötödik Károly fia Második Filep alatt már hanyotlani kezdett a' Spanyol Birodalom' fényessége és hatalma, a' melynek emlékezetéül szolgál a' Historiában azon úgy nevezett Meggyözhetetlen hajós seregnek szereztsétlen története, mellyet a' nevezett Király 1588-ban a' pártos Hollandia és a' hit-től elfszakadott Anglia megfényítettésekre küldött volt. —

„Harmadik és 4-dik Filep, és második Károly alatt is tartott a' Spanyol országai politikai gyengülés, kik között az utolsónak örököse nem lévén, a' Koronát halála után a' 14-dik Lajos Frantzia Király Unokájának Anjoui Filepnek testálván ez által 13 esztendőig tartott hadakozásra adott alkalmatos.

ságot, melynek a' lett a' következése, hogy a' Bourboni Ház ugyan a' Spanyol Koronát megtartotta, a' több ahoz tartozott Európai Spanyol tartományok pedig Austria alá estek. A' Bourboni Ház fel nem emelhetette többé Spanyol országot azon 100 ezrtendők alatt, mellyek alatt azt bírta, arra a' fényeségre, a' mellyet fekvése és belső ereje kívánhattak volna, etc. —

Napoly Jun. 12-kén. Az azoknak megítélésekre rendeltetett Itélőszék, a' kik a' Politziai Minister Salicetti házának puszkaporáltal való felvettetésében részeseek voltak, ezeknek megvizsgálásokat elvégezvén, a' 17 vádoltatott személyek között hetet halálra ítelt, u. m: Onofrio Viscardi nevű Patikáriust az öreget, és ennek fiát Domenico Viscardit, kalmár Fruliót, egyházi Schioppát, Kereskedő Jassellit, kertész Valentit, és kotsis Petrazzót. Az ő megítéltetéseknek munkája 6 nap tartott. Két vádoló és 6 mentő Prokátoraik voltak; 140 bizonyosságok halgattattak-meg. Szünetlen jelen voltak az ő megvizgaltatasok' helyyén leg alább 2000 nézők. Az öreg és ifjú Viscardi találtattak az öszfzeesküvés' fejeinek lenni. — Ezen épület felvettetésének környülállásai között megjegyzést érdemel a' többek között az, hogy a' Minister viselős leánya és annak férje, mintegy tsak valami tsuda által tartattak-meg életben, minthogy a' felvetődés' alkalmatofságával, a' melly Januarius' 31-kén történt volt, 40 lábnyomnyi magofságról estek-le.

### Északi Európa.

Az Albis alsó részéről Jun. 18-kán. Arról, hogy a' Revali kikötőhelyet egy ellenséges hajós se-

reg felkérte volna, semmi további bizonyos tudósítások nem érkeztek: hanem Rigából irták e' hónap' 4.-kén, hogy ennek kikötőhelye előtt két Ánglus hadi hajók megmutatták ugyan magokat, de ismét eltávoztak.

Petersburg Jun. 7.-kén. A' Kurlandiai tudósítások fzerént rendelést vettek a' Cronstadti és Revali kikötőhelyekben találtatő Orosz hadi hajók, hogy tsatólják egygyüvé magokat. Ezek mind egygyütt egy 30 Linea, és 400 külömbkülömb apró hajókból álló erőss sereget fognak tenni. Libaunal 21 ezer emberekből álló Orosz fegyveres sereg fekszik, sok ágyúzó készülettel, a' melly ezen számos hadi hajókra felülvén, Swéd országnak valamelly tengeri vidéke ellen szándékozik ismét egy próbát tenni. —

Contre-Admirál Bodisco is innen a' Libai part-ról evezett volt el Gothland szigetnek elfoglalására, 's annak odahagyása után ide jött ismét visszfa. Az ő tselekedetéről, melly által a' Sándor Császár kedvetlenségét magára vonta, ilyen Hirdetést adatottki a' Tengeri Ministerium a' Petersburgi Udvari Ujságban: — “

„Ezen Ujságnak 34.-dik számú darabjában kihirdettetett vala, hogy a' mi seregeink Gothland szigetét elfoglalták volna. Ehezképpest még tsak azt lehetett kívánnunk, hogy ezen uj és sok tekintetben igen fontos nyereségünket megtarthassuk, a' melyhez, seregeinknek ezen szigeten való három hetekig tartott megmaradhatások után, nem kevés remétségünknek is kellett lenni. Azonközben tsak ugyan olyan tudósítást vevénk Contre-Admirális Bodiscótól, a' ki a' Gothland szigete ellen tett

expeditzióknak vezérlője volt, hogy ötét az ellenség a' maga nagy száma által ezen szigetnek odahagyására kényszerítette volna. Fontosabb környülműlései pedig ezen történetnek ennyiben állanak: —

„Május 3-kán délelőtti 10 órakor Swéd Májor Julin Contre-Admirális Bodiscónál a' szigeten megjelenvén, egy irást vitt a' Swéd Contreadmirálistól Cederströmtől hozzá, az eránt, hogy fogjanak alkudozáshoz. A' levélben a' volt, és a' Swéd Májor is azt erősítette, hogy Contre-Admirális Cederström 5 Linea hajókkal, 1 Fregáttal, 2 Briggel, és 1 Kutterrel oda érkezett volna, a' melly hajókonsok ágyúzó készület és 5000 emberekből álló fegyveres erő találtatna, melyre nézve jóvasólta a' Swéd Májor Admirális Bodiscónak, hogy hagyja oda a' szigetet, minthogy illy nagy erőnek hafzonatalan állana ellene, és tsak hafzon nélkül való embervérontást okozna ellentállása által. Adm. Bodiscó tehát hadi tanátsot hivatott özfze, a' melyhez képepest ő a' szigetet Május 6-kán oda hagyván, a' vezérlése alatt lévő sereggel és hojókkal az Orosz partokhoz visszfa evezett. —

„Contr. Admirális Bodiscónak ezen tselekedete természet szerént a' Császárnak egész boszfzankodását magára vonta. Néki, a' ki ezen szigetet Április 10-kén foglalta vala el, következésképpen már 3 hetektől fogva tartozkodott azon, elég ideje lehetett volna arra, hogy egy erős tanyát választván, magát abban megerössittse, a' melly esetben a' mi esméretes vitézségű és álhatatos batorságú Oroszaink megmutathatták volna az ellenségnek azt, hogy az ő réájok való támadása, ha két annyi számú sereggel

jelenne is meg ellenek, füstbe menne, vagy leg alább, hogy csak nagy iparkodással juthatna az ő onnan való elkergettetésekhez hozzá. Ennekfelette az sem látfzhatott volna hitelesnek lenni, hogy a' Swéd Admirális 5 Linea hajón olly nagy számu (5000 emberből álló) sereget hozhatott volna oda. Ő (t. i. Bodisco) mindent elhitt, a' mit néki az ellenség erősített, a' nélkül, hogy maga a' dolgot megvizsgálta volna. Az ő maga viselete annyival váratlanabb volt, minthogy néki a' maga 3 héti ott való mulatása alatt elég ideje lehetett arra, hogy magát meggyőzhesse a'felől, hogy valyon abban az esetben, ha t. i. az ellenség által megtámadtatna, a' mellyet természet szerént feltehetett, megoltalmazhatja e' a' szigeten magát, vagy nem. Ha ott való megmaradását egészfzen lehetetlenségnek találta volna: ezen esetben minden elhozni méltó és elhozattatható portékat prédává tenni 's azon hajókra hordatni kellett volna, a' mellyek e' végre ott hagyattak volt; 's ekkor kellett volna végezetre onnét elevezni, előbb, hogysem az ellenségtől megtámadtathatott volna? A' Contre-Admirális Bodisco tselekedetét tehát eő Cs. Felsége nem találja megegygyezőnek lenni azon princzipiumokkal, mellyek által egy vitéz tiztnek vezéreltetni szükség: melyhez képpes megparantsólta, hogy réa szoross ítélet mondattassék, 's e' végre egy különös Commiszió rendeltesséki. Addig is pedig az eő Cs. Felsége parantsolatjára, Contre-Admirális Bodisco és minden idősebb tiztek, a' kik Gothland szigeten a' hadi tanátsban jelen voltak, és voksoltak, tétettefsenek fogságra."

K o p p e n h á g a , Jun. 8-kán. Az Ánglusok naponként nagyobb meg nagyobb erővel takorodnak-bé Swéd ország és Seelandia között a' Napkeleti tengerre, 's ehezképpest többtöbb öfzfzetsapások adják-elő magokat. Egy versben a' Danusoknak szolgált a' szerentse, ennyiben, hogy egy béfelé evező Ánglus hajós tsoportot, a' melly a' szélnek egész-fzen való eltsenesedése miatt egy felé sem mozdúlhatott, hátul megtámadván, néhány aprobb hajókat rész szerént elfogtak rész ízerént felégettek. A' történet így irattatik.le: — „Valami 70 Ánglus terhes hajók, 6 vagy 7 Frégatoknak, Briggeknek, és egyéb fegyveres hajóknak védelmek alatt a' Málmöe obliből béfelé megindultak, mellyeket a' Dragöe mellett álló evezőlapátos Dánus tsajkák eszekbe vévén, azonnal olálkodni kezdettek utánnok, és a' hátulmenőket megtámadták. A' verekedés 5 óráig tartván, ekkor a' szél egészfzen megállott, a' meszfzérőljött Ánglus hajók közzül néhányak, minthogy ezek csak a' szél' és vitorlák' segegelmével mozoghatnak, sem előbb sem hátrább nem mehetvén, az evezőlapátok által hajtatott Dánus tsajkák által körülvéttettek. Az ő Turbulent nevű 14 ágyus Briggjek, Kapitány Wooddal és 56 emberekkel, és 11 serhes hajókkal egyetemben fogságra esett, de a' melly utolsók közzül négy a' Swéd part mellett feneken akadván, felgyujtatott.“

Nevezetes története volt nem régiben Borholm szigete mellett egy Dánus prédálóhajónak. Ez a' nevezett szigett mellett szembe találkozik egy Swéd Briggel — öfzsze tsapnak — a' szerentse a' Dánus

hajónak szolgált eleinten — a' Swéd hajó már meg akarta magát adni — azonban a' Dánus hajón széllyel pattan egy vas ágyú — a' puska poros kamara lángot vét, 's egyszerre az egész hajót úgy semmivé teszi, hogy a' 45 ember közül tsak öt marad életben, 's ezek közül is tsak kettő épségben.

K o p p e n h á g a , Jun. 14-kén. Alig, hogy a' mingyár említett 70 Ánglus hajók a' Sundon által eveztek, hogy ismét egy más ilyen 77 terhes hajókból álló csoportjok érkezvén-meg tegnapelőtt, azonnal ez is által evezett a' Sund szorosán. Ezeket megtámadni nem tartották tanátsosnak a' mi Helsingörnél álló evező lapátos tsajkáink, minthogy igen számos Ánglus és Swéd fegyveres hajók által kísértettek; tsak a' Cronenburgi bástyákon lévő ágyuink botsátottak hátulról néhány golyobisokat közzükbe. Mit visznek ezen ellenséges hajók, nem tudhatjuk. Ezek is Dél felé folytatták útjokat, és Malmöe mellett hányták ki tegnap vasmatskáikat. Ma ismét szélnek erefztvén vitorláikat, úgy látszott, hogy meszszebb tzeleznak a' Napkeleti tenger belsőbb részeire.

### E l e g y e s J e g y z é s e k .

Párisból azt írják, hogy a' Birodalom Feő Cancellariussa, másoknak való jó hazafiui példaadás végett, azon nagy és fényes asztalok után, mellyeket sok fő vendégeinek gyakran adni szokott, egy idő

ólta kavéval sem mást nem traktál, sem maga nem ifzik.

A' Lukkai szegényeknek Rumford levest osztogatnak.

### Hir - a d á s.

Holitschban Magyar országon, a' Cs. K. Patrimonialis és Familiai jofszágok fő Igazgatói Hivatala által a' jövő Augustus 22-dik és 23-dik napjain, feles számú Spanyol eredetű mag kosok, néhány száz egy és két esztendőös úgyantsak magzásra alkalmas, eredi Spanyol kosoktól és leg finumabb Spanyol anyajuhaktól származott kosok, továbbá a' tenyészésre tökéletesen elkészült és hasonlóképpen leg finumabb Spanyol fajta anyajuhak — végezetre feles számú, szép Tyrolisi fajta ökör és üfző borjak, fognak közönséges kotyavetye által kész penzél való fizetésért, eladattatni.

A' Licitatio a' feljebb irt napokon délelőtti 9 órakor a' Holitschi Cs. K. múlató kastélyban tartatik. Béts Junius 18-kán, 1808.